

## 经济专家把脉 民企发展

□ 钟商

日前,由内蒙古自治区总商会、呼和浩特市工商联等联合举办的“2012东方智慧全国企业家呼包鄂经贸合作论坛”在呼和浩特举行。来自内蒙古自治区内外的300余名企业代表聆听了由东方智慧开发研究所创始人南柏及“温州金改”建议人、著名实战金融创新专家、温州中小企业发展促进会会长、呼市政府高级经济顾问周德文的演讲。

据中华工商时报报道,论坛主要围绕在全球经济低迷、区域经济发展遭遇困境的大背景下,如何用东方智慧破解当前企业的危局展开探讨;呼和浩特市人大副主任、工商联主席李岳清出席论坛并作了重要讲话。

周德文主要从当前的经济形势、企业的危机、如何破解三个方面入手,深入浅出、结合实例对目前中国的宏观经济政策及当前形势提出了自己的看法。南柏从内因即一个企业家的自身修为作为切入点,全面阐述了如何通过运用中国传统文化的精髓来实现管理企业、做长企业的目标,提出了企业管理决策中融入道法自然的理念,并就商战哲学等方面阐述了自己的观点。

## 广州给予 进驻金融企业 政策优惠

□ 资勇庭 文丽君

日前,广州市政府召开的常务会议审议并原则通过了《关于加快推进南城国际商务区金融商务开发区开发建设》、《东莞市农村(社区)集体资产管理实施办法》等事项。根据此次通过的相关决议,南城金融商务区交由市政府来主导;要求村集体债务控制在50%的红线以内。

### 尽快启动金融商务区建设

据信息时报报道,在会上,市长袁宝成说,南城金融商务区的建设是“小马拉大车”,接下来要由市主导,南城做好相关配套,以推动得更快一点。“要尽快启动金融商务区的建设,争取一批重大项目进驻,相关项目可以先行启动,以起引导带动作用,争取早日落地。”

袁宝成要求,要给予进驻金融企业一定的政策优惠,这不仅有利于南城国际商务区的建设,还将会较好地推动东莞金融业繁荣发展。

### 村集资产负债设50%红线

根据修订的《东莞市农村(社区)集体资产管理实施办法》,集体经济组织的资产负债率应当控制在50%以内。对于资产负债率超出控制标准的,镇(街)农村集体资产管理机构要进行风险提示。

凡有借款的集体经济组织,应在每年积累或土地转让收益中提留一定比例用于还债,逐步减少集体债务。镇(街)应对借款资金实际流向、减债计划实施情况进行追踪监控,确保借款合规使用、如期偿还。集体经济组织不得向个人或非金融机构的企业借款,不得为外单位和个人的贷款提供担保。

法律咨询 | Falu Zixun

## 定金交少了 合同生效吗

张先生咨询:

我公司与某公司签订一批日用品的买卖合同,约定我公司在订立合同后支付15万元的定金,货到后我公司再支付35万元的货款。后我公司只交付1万元定金,对方公司以未交付全额定金不予以发货。请问,定金合同是否生效?

解答:

定金合同不生效。定金是合同一方当事人,为确保合同的履行而预先交付他方的金钱或其他替代物。定金合同为要物合同,于交付时生效。担保法解释第119条规定:“实际交付的定金数额多于或者少于约定数额,视为变更定金合同;收到定金一方拒绝接受定金并提出异议的,定金合同不生效。”根据此条的规定,对方拒绝接受定金,所以此时的定金合同并没有生效。(法时)

# 扶持政策引发的“潮动”

□ 邱和军

每天超过七八百套服装搭上快运车,只需两三分钟就驶上高速路,快速发往全国各地。两年前,挑战狼服饰公司走出石狮来到南安市金淘镇,在金光工业区投资亿元建起新厂。挑战狼的“出走”源自两层因素:泉三高速公路与沈海高速公路复线互通出口设在金淘,将山区小镇与沿海无缝衔接;同时,金淘镇投资2000多万元,建设金光工业园区,为接纳企业转移搭建空间。

“网络品牌初步成功,企业已经尝到土地和劳动力低成本的甜头,更坚定了下阶段启动相关项目的信心。”挑战狼服饰相关负责人告诉记者,整个项目将尽快启动二期、三期建设。这只是泉州市域内产业从沿海向山区转移的一个样本。业界普遍认为,日前泉州市发布的有关扶持产业转移的通知,将助推新的一波产业转移热潮。

### 10多个大项目可获扶持

据泉州晚报报道,转入安溪县、永春县、德化县的企业,头三年县级税收可享30%至100%减免;除了税收优惠,还能享受到土地、金融等诸多方面的实惠。泉州市府办最近发出《关于印发泉州市加快推进产业转移扶持政策的通知》,明确从2012年到2014年的三年内,对相关转移产业给予资金等方面的重点支持,引起企业界欢迎与热议。

“政策更多的是引导效应,期待优惠条款落到实处。”泉州市工程机械行业协会林秘书长说,随着工程机械行业发展环境的变化,产业转移势在必行。

其实,早在年初的1月29日,《泉州市人



轻纺鞋服等劳动密集型产业属于产业转移扶持范围,图为泉州市一家纺织企业的生产线。

民政府关于推进产业转移的若干意见》就首度发出信号,从财税、金融、用地等方面支持沿海产业项目向山区县转移。

不少企业早已闻风而动。厨卫龙头企业九牧集团就是敏锐的“先行者”。今年2月28日,在高岭土资源丰富的永春县介福乡,九牧厨卫陶瓷科技产业园奠基仪式隆重举行,该产业园规划面积200亩,分四期五年建成,一二期项目投资将达5亿元。这一次,九牧为何选择永春?在前不久深圳民企产业项目对接签约仪式上,九牧厨卫集团副董事长林四南告诉记者,一方面是永春的陶瓷原料资源优势与九牧的产业优势在上下游形成价值链的优化组合,能进一步提高产能;另一方面,则是出于对马桶等大件产品综合物流成本的考虑,因为高速公路通车让永春将沿海与内地无缝串联。

“按照相关规定,扶持时限从今年1月1日起计算。”泉州市经贸委相关负责人透露,通过摸底,截至目前有10多个大型项目属于产业

转移扶持范围,主要还是轻纺鞋服、建筑建材等劳动密集型传统产业为主,其中包括九牧集团赴永春投资的两个重大项目,这些项目均将获得土地、财税、金融等各方面的优惠。

### 协会尝试领衔雁阵转移

新的一波产业转移可谓暗潮涌动。记者从业界获悉,就在上个月,泉州市工程机械行业协会已经组团赴永春考察两次。据介绍,考察主要是与永春方面探讨共同规划投资工业园区,计划从上游的钢材原料市场到下游的机械产品交易城,打造整个产业链。

根据此次出台的扶持产业转移政策,鼓励沿海县(市、区)自行确定与山区县的结对合作方式和园区合作共建模式。可由结对合作各方共同出资设立产业转移园区开发建设股份有限公司,共同推动产业转移园区规划、投资、开发、建设和招商引资等工作。由结对合作各方具体商定园区合作期限、合作模式、出资比例、利益分享等事项。“珠三角地区产业转移经

验给了我们很多启示。”据介绍,泉州市工程机械行业协会或将牵头组建投资公司,参与永春的机械产业园开发建设。

引导行业协会带动部分企业内迁山区县,已经成为决策部门的共识。相关部门也在酝酿引导食品行业协会等多个传统行业协会,领衔产业雁阵式向永春等山区县“集体转移”。

### 珠三角经验带来启发

显然,珠三角地区产业向两翼和粤北转移、安徽皖江城市带承接产业转移示范区的建设经验,给产业转移提供颇多的参考价值与借鉴意义。“土地指标趋近很快就显现出采来。”“好的项目沿海不愿放手,不太好的项目山区县不受欢迎,项目品质成为关键。”在走访中,相关专家以从2005年开始启动的珠三角地区产业转移为例,表示产业转移问题也不少,给泉州产业转移带来诸多启示。

根据相关部门的摸底,从目前来看,安溪、永春、德化三个县在土地储备方面已经打下一定的基础,同时对产业转移也表现出异常的热情。近年来,在强有力招商引资战略指导下,三个山区县在工业园区规划与建设方面已经具备相当的产业承接能力。据介绍,在永春,除已经初具规模的南区轻纺园外,还有特色食品加工园、轻工机械制造园已经启动建设与招商。承接九牧厨卫陶瓷科技项目的永春介福乡,则与苏坑镇联手打造陶瓷工业园。

“关键还是在于做好财税优惠、土地利用、政府服务等方面的文章。”泉州市经贸委相关负责人坦言,产业转移还在处于摸索起步阶段,路还很长。

## 为“重庆造” 应对知识产权纠纷 支招

□ 陈立

每年因为国外技术壁垒给我国造成的损失高达200亿美元,仅2011年重庆5家汽摩企业就损失了2933万美元。针对出口企业遭遇知识产权纠纷而束手无策的现状,重庆市知识产权局请来美国莱纳戴维律师事务所和北京高文律师事务所负责人为重庆出口企业答疑解惑。

重庆市知识产权局党组书记、局长袁杰透露,2011年,美国共发起“337”调查,其中涉及中国企业就有26起,占比37.7%,继2010年后继续位居首位,在所有69起案件中,有66起案件因专利侵权而被起诉,占比达95.7%。

“其实,一个很小的改变可能也可以用来申请专利,成功的商业模式也可以用来申请专利。”美国莱纳戴维律师事务所负责人史伯隆说,知识产权可创造最好商机,例如在谈判中用来获取更有利的商业条款,以及阻挡竞争。技术、客户名单、市场营销计划、市场扩展计划,这些都是非常高等级的商业机密,能够给权利人带来商业利益,必须采取保密措施。他说,现在重庆在国外仍然缺少品牌,应该树立品牌意识,在思想上把企业品牌和技术之间连接起来,而记住品牌比记住技术细节更容易。

北京高文律师事务所王正志说,知识产权从财产上看“是钱不是权”,它有“无形、法定、地域、时间”几个特点;而从战略上看,它“是武器不是科技”。要应对侵权民事诉讼的维权策略,就要做到以下四点:1、制定相应的应诉策略;2、意识市场风险;3、谋求和解;4、争取专利的交叉许可。

他说,在做中国企业海外参展风险预防时,首先要证件齐全,其次,坚决不带侵权产品,并且要提前做好预备方案以防止对手申请禁令救济,在参展前请律师书写保护文本,递交法院。



### 政策阶梯构建“导流渠”

中央已经振臂一呼。接下来,地方政府的“搭台”,将成为推动民资的重要砝码。

湖南已经在行动。

“据我了解,目前省发改委已经拟订关于鼓励民间投资的落地政策,预计不久会出台。”一位不愿意透露姓名的政府官员向记者透露。

可以预想,随着政策和体制窗口的打开,更多民资将被“导流”,成为撬动实体经济的有力杠杆。

### 民资抱团推“三重门”

据潇湘晨报报道,如果说永清环保投资宁乡污水处理厂项目是单兵作战的话,不少民间资本则选择抱团投资。商会,成为民间资本抱团投资的主要载体。

以商会为单位的民间资本,早已是湖南本土及全国经济中的源头活水。

湖南省经协办副主任祝拥军告诉记者,目前在长沙登记和注册的省级异地商会有15家,市级异地商会有12家,其他13个市州有登记注册的异地商会28家。

祝拥军称,2007—2011年,在长沙、岳阳、湘潭、常德、衡阳连续召开五届湘商大会,累计近万名境内外重点客商参会,共签订内资合作项目1478个,引进资金465851亿元。

在商会投资领域中,房地产、工业制造是主要阵地,垄断行业仍然是三重门保护之内的禁地。

“只要能把玻璃门拱出一道缝来,这个小门缝以后也会越来越宽。”全国工商联副主席庄聪生认为,虽然“新36条”和“42细则”目前仅是纸上谈兵,但至少给了一个民间资本进入垄断行业的机会。

从2005年1月的《国务院关于鼓励支持和引导非公有制经济发展的若干意见》(“非公36条”),到2010年5月的《关于鼓励和支持民间投资健康发展的若干意见》(“新36条”),中国一直鼓励和引导民间资本健康发展。其间经历了从“允许非公有资本进入金融、电力、电信、铁路等垄断领域”,到“鼓励和引导民间资本进入法律法规未明确规定禁止准入的行业和领域”的大跨越。

专家普遍认为,从两年前的“新36条”,到最近出台的42项“新36条”实施细则,中国政府正在努力创造一个公平竞争的市场环境,提振民营企业信心。而当下的政府最迫切要做的,是出台一些“立竿见影”的举措,让民间资本看到希望。

域尽快推出一批引导民间投资参与的重点项目,发挥示范带动效应。二要及时跟踪细则实施情况及效果,不断完善政策措施,提高可操作性。三要加快推进重点行业领域改革。深入推进行政审批制度改革,进一步清理、取消和调整行政审批事项,理顺政府和市场的关系。四要加强对民间资本和民营企业的引导,促进民营经济持续健康发展。

### [相关链接·档案]

#### 多部委密集出台文件 向民资敞开大门

##### 交通运输部

4月13日 交通运输部出台了《关于鼓励和引导民间资本投资公路水路交通运输领域的实施意见》,同过去的政策措施相比,此次意见从投资领域、投资重点、投资服务、投资管理四方面进一步鼓励民资进入该领域。

##### 铁道部

5月18日 铁道部发布《关于鼓励和引导民间资本投资铁路的实施意见》,意见指出,鼓励民间资本投资铁路的相关领域,包括参与铁路建设、工程勘察设计、客货运服务、设备器材设计生产以及相关服务等。

##### 卫生部

5月21日 卫生部下发《关于社会资本举办医疗机构经营性质的通知》,通知明确指出,社会资本可以按照经营目的,自主申办营利性或非营利性医疗机构。

##### 国资委

5月25日 国资委发布《关于国有企业改制重组中积极引入民间投资的指导意见》,明确提出14条具体意见,鼓励民间投资参与国有企业改制重组。

##### 证监会

5月25日 证监会在其官方网站上发布了《关于落实<国务院关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见>工作要点的通知》,支持民营企业上市和再融资、鼓励民间资本参股证券期货经营机构。

##### 银监会

5月26日 银监会官方网站发布《关于鼓励和引导民间资本进入银行业的实施意见》,《意见》明确,民间资本进入银行业与其他资本遵守同等条件。

